

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ  
ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ

Коновалов В.М., старший преподаватель кафедры  
экономической теории

**Гомельский кооперативный институт**

Геоэкономический фактор всегда играл существенную роль в развитии национального хозяйства любой страны и ее отдельных регионов. Геоэкономическое положение Беларуси долгое время было, в основном, источником дополнительных проблем. Эти проблемы возникали вследствие войн и нашествий, когда территория страны, расположенной на пересечении важных дорог, становилась полем и объектом борьбы между сильными соседними государствами, что несло разрушение национального богатства Беларуси. После обретения независимости и в условиях стабилизации военно-политической ситуации в Европе пришло время в полной мере использовать геоэкономическое положение Беларуси как важнейший фактор экономического роста. Глобализация мировой экономики, быстрый рост валового мирового продукта, развитие НТР делают геоэкономическое положение каждой страны элементом мирового процесса производства и потребления благ. Таким образом, использование геоэкономического положения Беларуси является ключевым условием эффективного участия страны в системе мирохозяйственных связей, полноценного использования национальных ресурсов макроэкономической динамики и роста благосостояния. "Прорыв к мировому доходу осуществляется с использованием высоких геоэкономических технологий"<sup>1</sup>. Необходимо освоение и постоянное совершенствование этих технологий.

Более половины национального продукта Беларуси предназначено для внешнего рынка. Фактически это означает, что внешнеэкономическая деятельность является важнейшим условием макроэкономической динамики народного хозяйства страны. Как показывают результаты внешнеэкономической деятельности в 2000 г., отраженные в платежном балансе (рост дефицита платежного баланса, сокращение экспортных поставок по некоторым по ключевым позициям), необходимо существенное совершенствование структуры внешнеэкономического товарооборота и всей внешнеэкономической деятельности. Учитывая геоэкономическое положение Беларуси и опыт многих других стран, можно утверждать, что решение этой проблемы - на пути региональной и отраслевой реструктуризации национальной экономики. То есть существует настоятельная необходимость приоритетного развития экспортноориентированных отраслей экономики и территориальный перенос производства их продукции в наиболее удобные регионы национальной территории с точки зрения минимизации транзакционных издержек, экономии времени и повышения конкурентоспособности национальной экономики.

Наиболее серьезным препятствием на пути решения этой проблемы является нехватка внутренних инвестиционных ресурсов. Поэтому особенно важное значение приобретает активизация привлечения иностранных инвестиций. В то же время динамика притока прямых иностранных инвестиций в Беларусь одна из наиболее низких в Европе. За десять лет с 1989 по 1998 г. в нашу страну поступило прямых инвестиций 44 USD на душу населения, в Болгарии эти поступления составили 146, в Польше - 596, Чехии - 822, Венгрии - 1745. Еще более существенное значение для решения данной проблемы имеет перераспределение и стимулирование внутренних инвестиций. Таким образом, речь идет о создании свободных экономических зон, которые позволят использовать не только общие преимущества хозяйствования в таких регионах, но также их геоэкономическое расположение и этноэкономические особенности приграничных регионов соседних стран.

<sup>1</sup> Кочетов Э. Глобальный мир: проблемы его использования и выхода на новую модель // Общество и экономика. - 2000. - № 11-12. - С. 25.

При создании СЭЗ следует учитывать целый ряд обстоятельств, способствующих их эффективному функционированию. К числу важнейших условий создания СЭЗ относятся следующие: благоприятное геоэкономическое положение; наличие необходимой информационной, финансовой и транспортной инфраструктуры; наличие относительно дешевой и достаточно квалифицированной рабочей силы; наличие особого законодательства СЭЗ, существенно облегчающего и упрощающего регистрацию капитала и товаров, существенно снижающего налогообложение; наличие достаточно емкого внутреннего рынка, благоприятный социально-политический климат.

Как показывает международный опыт, важное значение для успешного функционирования СЭЗ имеет реальное обеспечение свободы предпринимательства на основе твердых гарантий государства. Серьезной проблемой становится физическое и таможенное обособление СЭЗ в рамках национальной территории (по крайней мере, на первом этапе).

В числе наиболее важных условий создания СЭЗ в Беларуси следует назвать прежде всего геоэкономическое положение страны и ряда регионов, а также наличие первоначально необходимой инфраструктуры и относительно дешевой и квалифицированной рабочей силы прежде всего в городах – областных центрах. Большинство областных центров географически расположено в непосредственной близости от границ со странами – основными торговыми партнерами Беларуси.

Беларусь поддерживает торговые отношения с 154 странами мира. Однако на 5 государств, с которыми Беларусь имеет общие границы, приходится около 75% внешнегo товарооборота в 2000 г.<sup>2</sup> Режим свободных экономических зон является важным условием привлечения иностранных инвестиций в экспорториентированное производство. Достаточно большие по площади территории позволяют создать промышленные и торговые комплексы, охватывающие основные экспортные отрасли Беларуси. Геоэкономическое положение свободных зон позволит осуществлять оперативное переключение экспортно-импортных потоков с одной страны на другую в случае улучшения или ухудшения конъюнктуры в одной из них.

Приграничное размещение экспорториентированных комплексов позволит экономить расходы на транспортировку сырья и готовой продукции, а также более оперативно выполнять заказы по переработке давальческого сырья и производству услуг (в т.ч. кредитно-финансовых, консалтинговых и т.д.).

#### ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ РЕМОНТНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ С УЧЕТОМ ПРИРОДООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

*Коробко В.И., заведующий кафедрой; Семенов В.И.,  
генеральный директор; Дронченко В.А., научный сотрудник  
Московский авиационный ин-т (технический  
университет), ОАО «Промашремонт», Полоцкий  
государственный университет*

Известно, что по критерию уровня рентабельности производится оценка работы предприятия и производится экономическое стимулирование. Уровень рентабельности  $P_{\phi}$  рассчитывают по формуле:

$$P_{\phi} = \frac{\sum_1^m \text{Пр}_i \pm Y_{xp}}{O_o + O_{об}}$$

<sup>2</sup> Юрик В. География внешней торговли Беларуси: континентальное направление // Белорусский банковский бюллетень. - 2001. - № 9. - С. 40.